

## Informaciones de anoche

### INSTANTANEAS

#### Pero, ¿qué Juntas?—debió preguntarse desde un balcón alguno de sus socios.—(Del Casino Militar.)

Las Juntas son un nombre, son un fantasma extraño. No hay más verdad que la dignidad del Ejército. ¿Queréis conocerla...? No deteneros más ante este edificio, marchad a la estación del Mediodía, veréis llegar un féretro, dentro un cadáver, mirad el semblante, que de acazo, aun conservando ese gesto con que murió para rehabilitar a España.

De la bella y conmovedora crónica «Los jinetes de España», que ayer publicó en LA VOZ el para nosotros desconocido chilónides, son las anteriores palabras que inspiran estas otras. Algo muy semejante a lo sentido por el cronista ante el cadáver del glorioso soldado, nos condujo a maldecir, en pasadas «Instantaneas», la insurgencia tenaz de esas Juntas. Ellas—dijimos—no son el Ejército. A éste le reclama el honor de España, mucho más allá del pestilente círculo político, y no es de militares patrióticos, cuando truenan el cañón, condicionar la más oficialmente equitativa manera de morir. Hoy en España no hay más Ejército que el de la reconquista victoriosa. Y ese ha sido, ha tenido la fortuna de ser, por dos maneras, merecedor del amor y la gratitud españolas: por la activa y material de reintegrar al patrimonio colectivo lo que nos arrebató un vendaval de traición, no prevista, y por la otra más preciosa, en que culmina radiosa la abnegación sublime de decir a las Juntas, con un aplojito que debió disolverlas, que el Ejército de África tenía muy penitencias cascas que hacer para ocuparse de miradas.

El Ejército en África rehabilita a España, mientras las Juntas en España hicieron gemir pretendiendo extrangular a sus ministros.

Fero España, al final, no les hace caso. Tiene su corazón en las marciales legiones de los Sanjurjo y Cabanellas... Y cuando de allá vienen los inermes emisarios del holocausto inmortal, España los saluda, alta el alma y angustiada el pecho, como a sus más precarios hijos... A los damas, a los que creen de su deber la usurpación del otro, relegando el ejercicio honroso del propio deber, no les da ni el nombre de fantasma siquiera. A esos, el país sabe despreciarlos.

#### El señor León, hace grandes elogios del batallón de la Reina y manifiesta su entusiasmo por las gratas horas que pasaron los soldados al recibir la visita de la comisión.

Así se explicaba en reciente sesión municipal el citado edil, según copia de la información que de la misma pública LA VOZ de fecha diez y siete.

Y nosotros vamos a demostrar que el entusiasmo del señor León, muy patriótico y muy plausible, tiene en su desprestigio el no fundarse en la verdad. La comisión cordobesa que fué a Melilla con el objeto de agasajar a los soldados de la Reina, para los que Córdoba tiene su amor y su aliento, no tuvo lugar, porque se lo impidieron tal vez sus muchas visitas, de cumplir, en absoluto, la hermosa misión que les llevara a África. Los comisionados iban en viaje de fraternales cuidados; iban a aliviar y aun a compartir dolores, y llegados al sorprendente teatro de la guerra, más les sedujo su, para ellos fantástica contemplación, que acudir a las víctimas del horror que en aquel se representaba. Dejaron, tal vez, el crucifijo de la caridad y empujaron el bordón del turista... Lo visitaron todo: poblados, cabilas, barrancadas, cumbres, cementerios, ruinas; pero dejaron atrás, sin estrecharlas, muchas manos cordobesas, muchos corazones de aquí sin la emoción de nuestro abrazo y nuestro presente.

Por eso el entusiasmo del señor León ha de sufrir, porque es de justicia, el quebranto de nuestro reparo. A él y a sus colegas de brillante excursión les brindó, sin modificarlas, las siguientes líneas de un infante de la Reina:

«...he leído en «El Telegrama del Rif» que de Córdoba se han enviado los consejos y el alcalde de esa capital para traer un donativo a los del Batallón de la Reina pues de los donativos que han mandado de Córdoba nada hemos pillado los que estamos aquí de la Reina porque estamos aquí 13 de ese Batallón y no se acuerdan de nosotros para nada...»

La carta de que sacamos el sabrosísimo y tristísimo párrafo anterior, está fechada en Segangan.

¿Qué tal ese entusiasmo, señor León? Pero no hay que apurarse. La comisión era municipal, y tratándose de una comisión municipal, se dan siempre como seguros resultados de su gestión, el error o el fracaso. Y realmente lo que denunciarnos, comparado con el ensanche, no tiene importancia.

Joaquín P. Madrigal

## Gobierno civil

#### Licencia de caza

El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Angel de la Peña Barbudo, don José Calvete Cuenca, don Antonio Torres y Torres, don Carlos Pastrana Castro y don Manuel Mantas Ruiz de Castro; don Francisco Gracia Espinosa, de Córdoba; don Juan Lozano Lozano y don José Bernal Gallego, de Belmez; don Rafael Aceña García, de Almodovar del Rio; don Rafael Garrido Vallejo, de Baena; don Francisco Muñoz Cabello, de Pozoblanco; don Juan Becerra, de Aguilar de la Frontera; don Daniel Simón García, de El Carpio; don Pedro Cepedosa Castro, y don Enjiljo Montore Repiso, de Bujalance.

#### Visitas

Esta mañana han visitado al gobernador civil, el comisario regio de Bellas Artes don Enrique Romero de Torres y el director del Hospital de Agudos don José Trigueros.

#### Dice el gobernador

Cuando esta mañana recibió el señor Suca Escalona a los periodistas, les manifestó que no tenía noticias de interés que comunicarse, pues las que había recibido de los pueblos de la provincia acusaban tranquilidad completa.

#### Pertenencias mineras

El vecino de Villanueva de Córdoba, don Pedro Martín Romero Espejo, desea adquirir veinte pertenencias de mineral de hierro con el nombre de «San Bartolomé», enclavadas en el paraje «Cerro del Gallego», término municipal de Adamuz.

#### Informes

El juez de instrucción de Fuente Obejuna solicita que se le remitan los informes relacionados con el accidente ocurrido en la mina «Autofón» del término de Belmez, y por el cual sufrió lesiones, a consecuencia de las cuales falleció el obrero Jerónimo Luján Prieto.

#### Epidemia en el ganado

El alcalde de El Carpio comunica que según informes del inspector de sanidad e higiene, en virtud de denuncia presentada por el veterinario titular don Ildefonso López Mora, el ganado vacuno propiedad de don Rafael Muñoz Torralba y compañía, padece la enfermedad de glosopeda, habiéndose tomado las medidas oportunas para el aislamiento del ganado enfermo.

#### Subasta de arbitrios

En el «Boletín Oficial» se anuncia la subasta de arbitrios municipales del Ayuntamiento de Montemayor referentes a los de pesa y medidas bajo el tipo de 2.850 pesetas, que tendrá lugar el próximo día 8 de Febrero. La duración del contrato será de un año, a partir del día primero de Abril en que comienza el año económico.

#### Nombramiento

Por la Audiencia territorial de Sevilla, ha sido nombrado fiscal municipal de La Rambla don Manuel Fernández Cabello.

Asimismo ha sido nombrado juez municipal de Fuente Genil don José Morales Cano.

#### Subasta

Para el día 10 de Febrero ha sido señalada la subasta para el arriendo de pasas y medidas y puestos públicos en el Ayuntamiento de Fuente Tojar.

#### Cargos vacantes

Por acuerdo de la Sala de gobierno de esta Audiencia la vacante de juez municipal de Baena para el año de 1922 y que puede ser solicitada en el plazo de treinta días.

En iguales condiciones se anuncia en el «Boletín Oficial» las vacantes de juez municipal suplente de Aguilar de la Frontera y de Cañete de las Torres.

#### De carreteras

La comisión provincial ha informado favorablemente la realización por administración de las obras para reparación de la carretera de Aguilar a su estación férrea.

#### Remedio

La Diputación provincial ha concedido pensión de orfandad a doña María Teresa Hacer y Luna y su hermana doña Angela, por fallecimiento de su señor padre don José Hacer y Mora.

#### Suministro

La comisión provincial remite anuncio para el «Boletín Oficial» de la provincia para contratar el suministro por raciones a los Hospitales de Agudos, Crónicos y Casa de Socorro y Central de Expositos, durante el próximo año de 1922-23.

#### Presupuesto

Por dicha Corporación ha sido aprobado un presupuesto de reparación de la carretera provincial de Aguilar, y que las obras se ejecuten por administración.

#### Traslado de un preso

Se ha dispuesto que sea trasladado de la cárcel de Bujalance a la de Montoro, al preso Miguel Molina Cobos.

#### De vida obrera

El ministro del Trabajo interesa se le manifieste las huelgas obreras que existen pendientes en esta provincia.

## Un hombre muere repentinamente

EN LA POSADA DE LA PUYA

Hoy ha ocurrido un suceso en esta capital, en la posada denominada de la Puya, sita en la Plaza de la Corredera.

El día 17 llegó a Córdoba el vecino de Cabra, Rafael Castro Muñoz, con el fin de ingresar en el hospital de Agudos, para someterse a tratamiento en la enfermedad que padecía.

Se dirigió a la posada de la Puya, para hospedarse mientras arreglaba su ingreso en el citado establecimiento.

En la misma habitación que él ocupaba había alojados otros dos huéspedes llamados Antonio Camacho, de la Cruz Roja de esta capital, y un soldado apellidado Cárbero.

Esta mañana abandonaron éstos el lecho bien temprano, marchándose a sus habituales ocupaciones.

Quedó en la habitación otro huésped llamado Francisco Alonso Lozano. Este al levantarse, notó que aún se hallaba en la cama el referido Rafael Castro y se acercó llamándole, y cuál sería su sorpresa al notar que no daba muestras de vida.

Llamó seguidamente al dueño de la posada, y con ayuda de otros individuos, procedieron a reconocerlo por si se trataba solamente de un accidente; no dando resultado alguno, pues el infortunado sujeto era ya cadáver.

Al lugar del suceso acudieron los guardias de Seguridad números 57 y 49 y el municipal núm. 33.

A poco llegó el juez señor Eguiluz, con el actuario de guardia señor Fonseca, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito del cementerio de la Salud, en donde se le practicará la autopsia.

El juzgado se incautó de las ropas de la víctima, de alguna cantidad en metálico y los varios documentos.

## La sesión municipal próxima

Entre otros asuntos figuran en el orden del día lo siguiente:

Acta de la anterior.—Oficio de la Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba, proponiendo a don José María Rey Díaz, para el cargo de cronista de la ciudad de Córdoba.

Proposición verbal de la Alcaldía sobre prórroga del plazo para adquirir sin recargo el impuesto de las cédulas personales.

Otra proposición verbal del señor Alcalde relativa a la designación de las personas que deban formar parte de la Comisión municipal de Ferial, en unión de los señores concejales que la integran.

Otra proposición verbal de la Alcaldía referente al otorgamiento de poder a los señores letrados de la Corporación, para que puedan representar al Excmo. Ayuntamiento en asuntos contencioso-administrativos.

Decreto de la Alcaldía concediendo inamutación gratuita y perpetua en una bovedilla del cementerio de San Rafael, al cadáver de don Francisco Mesa Roldán, auxiliar de caja.

Instancia de la razón social Pedro López e hijos, solicitando elevar a igual altura que la del Circuito Mercantil, la marca que sitúa en la fachada principal de dicho inmueble y convertirla en un solo hueco con un antepecho de hierro los dos claros que existen en la parte lateral de misma línea que mira a la Iglesia de San Nicolás de la Villa, así como que se establezca el antiguo acerado que hubo de levantarse cuando se verificó el adoquinado de hoy constituyendo el pavimento de la referida plaza.

Instancia de don José de Reyes Parrón, licitando que se le incluya en unión de su familia, en el Padrón de vecinos.

Moción del señor Secretario de la Corporación proponiendo el nombramiento del tribunal para las oposiciones de una plaza vacante de auxiliar cuarto y de las que edan resultar de igual categoría hasta momento de empezar los ejercicios.

## Un tren descarrilado

Entre las estaciones de Espeluy y Villanueva de la Reina ha descarrilado el tren de mercancías número 174, compuesto de varios vagones.

El kilómetro donde quedó fuera de la vía el convoy es el 345, y varios de los vagones han quedado completamente destruidos, por lo que ha estado interceptada durante varias horas la vía.

A este descarrilado obedece el retraso del expreso, que ha llegado a las diez y media de la mañana y el correo que ha entrado en esta estación después de la una de la tarde.

Por tal motivo en el correo se ha despatchado la correspondencia con un retraso enorme.

Los periódicos de Madrid han comenzado a preguntarse en esta capital después de las once de la mañana.

Ignoramos la magnitud de lo ocurrido

## Robo de varias cajas de agua mineral

Esta tarde a las seis próximamente, presentóse en la Droguería Jerezana, que está instalada en la calle Espartería, un niño de corta edad, el cual llevaba una botella de agua mineral diciendo al dueño del establecimiento que si podían adquirirla.

Esto hizo sospechar que se trataba de algún robo y enfáticos el jefe del establecimiento dió conocimiento en la Comisaría de vigilancia, presentándose en la droguería los agentes de vigilancia señores Castriño y Utrilla, los que interrogaron convenientemente al niño por la procedencia de la botella.

El muchacho manifestó a los agentes que se la había entregado un sujeto que le aguardaba en la esquina de la indicada calle.

Salieron dos agentes y el muchacho a la calle, indicando éste quien era la persona que le aguardaba, la cual, a pesar de que intentó emprender la fuga, fué detenida por el funcionario señor Castriño.

El sujeto en cuestión declaró en la Comisaría de Vigilancia que se llama Joaquín Ramírez, y que la botella se la encontró en una de las vías que existen junto a los muelles de la estación central de los ferrocarriles.

Accosado a preguntas, confesó que la botella la sustrajo de una caja que hay en el muelle de descarga de la estación.

Dicho sujeto, pasado que se confesó autor del hurto, fué trasladado a los calabozos del cuartelillo de la Guardia de Seguridad.

La Policía continúa practicando gestiones para lograr esclarecer totalmente lo que haya de cierto sobre este hecho, pudiendo asegurarse que se trata de uno de los innumerables robos que a diario se cometen en los trenes y en las estaciones, de cuya industria viven infinidad de rateros y malhechores.

## Sucesos y denuncias

#### Los robos en los trenes

El sub-jefe de la estación de Cercadillo ha comunicado al comandante del puesto de la guardia civil de San Felipe, en esta capital, que por operarios de la compañía Andaluces fué encontrado abierto un vagón por el lado opuesto al edificio de la estación y una vez reconocido convenientemente se notó la falta de una expedición consistente en un fardo de tejidos dirigidos desde Béjar a Granada, con peso de 47 kilos y otro dirigido a Málaga.

Con tal motivo, salieron varios guardias, sin que hasta la fecha hayan sido detenidos los autores de este robo, ni recuperadas las mercancías de referencia.

#### Hurto de prendas

Se ha dado cuenta al juzgado de instrucción de la denuncia que ha presentado en la comisaría de vigilancia Ana Galisteo Llamas, de haberle sustraído de la azotea de su domicilio varias prendas de cama y de vestir.

#### El autor de un robo

Por el sargento de la guardia civil del puesto de Duéñas don José Beltrán y los guardias Rafael Ruiz Salido y Luis Rubio, ha sido detenido el vecino de esta capital Juan González Noguera, conocido por «El Carbonero», cuyo individuo es el autor del hurto de una caballería menor Juan Gómez Torres, en el mes de Junio de 1920, de los terrenos del cortijo Aguadillo, enclavado en este término municipal.

Dicho sujeto ha ingresado en la cárcel de esta capital a disposición del juzgado de instrucción.

## Concierto en el Circulo Mercantil

El domingo próximo se celebrará en el Circulo Mercantil el segundo concierto a cargo de la orquesta que dirige el profesor don Aurelio Pérez Cantero. Dará comienzo a las tres de la tarde.

Se ajustará al programa siguiente:

Primera parte: Pasticale número 1, Lucena; «Asombro de Damasco» Preludio y número 1, P. Luna; «Carmen» (Fantasía), Bizet.

Segunda parte.—Pavana, Lucena; «Cavalleria Rusticana», Mascagni; «Tannhäuser» (Gran Marcha), Wagner.

## De Fuente-Obejuna

Esponsales.—En la noche del miércoles 18 del actual y ante nuestro querido arcipreste don José Castro Díaz, firmaron sus esponsales la simpática señorita Rafaela Sánchez, hija de uno de los empresarios de este teatro don José Sánchez, con nuestro buen amigo don Antonio Rodríguez. Pueron padrinos don Enrique Rodríguez Ortiz, hermano del futuro conyuge, y su esposa doña Francisca Vázquez.

Al refresco, que tuvo lugar en casa de la novia, asistieron todas sus amistades, estando repartidos los invitados entre la casa de la novia y otra conyuga por no haber en las innumerables personas que al acto asistieron. Después del refresco, que fué admirable, en donde hubo dulces variados y excelentes vinos y cromáticos habanos, que los traerian de fuera porque aquí brillan por su ausencia, se organizó un baile en nuestro teatro Principal, en donde pudimos admirar bellísimas jóvenes, capaces de inspirar con sus encantos al menos poeta; lector, había que verlas; ¡qué caras Dios mio!

El baile fué amenizado con piano y flauta, ejecutando el primero por don Fernando López y la segunda por don José Miras, fines, irados artistas.

Damos nuestra enhorabuena anticipada a los futuros esposos, padres y demás familia desde este popular y simpático diario.

—Aunque tarde damos la noticia de que ha sido nombrado en esta villa vendedor de LA VOZ de Córdoba, nuestro buen amigo don Gabriel Cortés.—Corresponsal.

## LOCALES

Se encuentra en esta capital el alcalde de Hornachuelos, don Federico García Durán.

—De Cabra llegó el abogado don Luis Fernández Trujillo.

—Marchó a Madrid el joven estudiante don Emilio Castellano, hijo del médico de la beneficencia don Baldomero Castellano, querido amigo nuestro.

—En la finca «La Porrada» de este término, comenzará mañana una cacería a la que asistirán distinguidas personas de Madrid, Córdoba y Sevilla.

—Regresó de Madrid don Francisco Ullastres Coste, ingeniero jefe del servicio agrónomo, nuestro distinguido amigo.

#### «La Constancia»

Abastecedora de aguas potables de Espiel (Córdoba)

Para cumplir lo prevenido en los artículos 33 y 45 reformados de sus Estatutos se convoca a los señores accionistas a Junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social el día 15 de febrero próximo, a las dos de la tarde, con objeto de examinar y en su caso aprobar la Memoria, balance y cuentas referentes al año terminado el 31 de diciembre último.

Desde el 1 al 13 de febrero los señores accionistas se servirán pasar por la oficina de la Administración, a fin de que después de cumplido lo dispuesto por el artículo 33 de los Estatutos, se les faciliten las papeletas de admisión a la Junta, sin la cual no podrán concurrir a la misma.

Espero 18 de enero de 1922.—El Corresponsal Presidente. Juan A. Millán.

## HONRAS FUNEBRES

### Por las víctimas de la catástrofe ferroviaria

Esta mañana a las diez se han celebrado en la Iglesia parroquial de Santa Marina, solemnes funerales por el eterno descanso de don Antonio Torres Guillén y don Rafael Moreno Pérez, maquinista y fogonero respectivamente, víctimas de la catástrofe de la línea de la Sierra.

A la fúnebre ceremonia asistieron las familias y deudos de las víctimas y comisiones de las distintas secciones de la compañía de Andaluces.

Ocuparon la presidencia el teniente de alcalde don José López de la Manzanera, que ostentaba la representación del alcalde; el inspector de la división del movimiento don Ramón Montero, por el personal; el maestro de talleres don Cayetano Iradi; por la sección de ferrocarriles de Andaluces y Sur de España, el presidente de la sección de Córdoba don Manuel Villar Rodrigo y los hijos del malogrado maquinista, don Antonio y don Rafael, y don Medel.

La misa cantada estuvo a cargo del rector y coadjutor de la mencionada parroquia.

Asistió también a la ceremonia numerosos amigos y ferroviarios que se encontraban francos de servicio.

## Inauguración de un Centro de Negocios

A las doce de esta mañana ha tenido lugar la inauguración del centro general de negocios y consultivo jurídico, que en la calle Marqués del Boll han instalado los conocidos y reputados letrados don Ramón Márquez Urbano, don Armado La Calle de Castro y don Leonardo Colinet Cepas.

Dichos señores, además de estar en el ejercicio de la abogacía son agentes de negocios matriculados.

Como ya hemos dicho, la dirección de este Centro la componen los señores Márquez, La Calle y Colinet, que piensan dedicar gran actividad a todo lo relacionado con los asuntos jurídicos. Además tienen establecidas otras secciones para los asuntos de ferrocarriles, seguros y otros.

Las dependencias de que consta este Centro están amuebladas con gusto y sencillez.

Al acto de la inauguración asistieron varios señores de la intimidad de los directores de esta agencia y representantes de la prensa local, que fueron espléndidamente obsequiados.

Agradecemos a los señores Márquez, La Calle y Colinet las atenciones que tuvieron para con nosotros, deseándoles un feliz éxito en el desarrollo de los asuntos encomendados a su resolución al frente del centro de negocios que han establecido, centro de arreglo a las necesidades que en la acción arregio a las necesidades que en la industria requieren el comercio y la industria de Córdoba.

## En la Casa de todos

#### Fiesta votiva

Esta mañana en la iglesia del cementerio de San Rafael se ha celebrado una solemne fiesta votiva, dedicada anualmente al patrono San Sebastián.

Al acto ha asistido una representación del municipio, presidida por un teniente-alcalde.

#### La onomástica del Alcaide

Esta mañana con motivo de celebrar su fiesta onomástica el alcalde señor Barrios Rejano no ha asistido a su despacho oficial.

#### Con tal motivo ha recibido en su domicilio numerosos visitantes, quienes obsequiaron espléndidamente.

#### Recaudación del municipio

Ayer se recaudaron en este Ayuntamiento por derechos del matadero 1.186 pesetas 23 céntimos, por el arbitrio sobre carnes 2.429 pesetas 72 céntimos, por cédulas personales 1.113 pesetas 54 céntimos, por el arbitrio sobre inquilinato 635 pesetas 74 céntimos, por varios arbitrios municipales 290 pesetas 95 céntimos. Total pesetas, 3.656'18 céntimos.

#### LA VOZ es el periódico de mayor circulación de Córdoba y su región.

Invitamos a nuestros lectores y anunciantes a presenciar nuestras grandes tiradas.

## TRIBUNALES

#### Juicios orales

Mañana, en la Sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista en juicio oral y público, de la causa instruida en el juzgado de Lucena, por el delito de disparo, contra Pedro Alonso Cebrán.

Será defendido por el letrado señor Alvarez Yuste.

En la misma Sección se celebrará otro juicio oral: el de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por el delito de estafas, contra Concepción Cabello.

De la defensa está encargado el letrado señor Ortiz Molina.

En la Sección segunda, habrá otro juicio oral: el de la causa instruida en el juzgado de Fuente-Obejuna, por el delito de estafas, contra María Ramos Alguacil.

Será defendida por el letrado señor Velasco.

#### Sentencias

Por la Sala primera de esta Audiencia se ha dictado sentencia, condenando al procesado por el delito de hurto, en causa instruida en el juzgado de Castro del Rio, Angel Inque Pérez, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

Por la Sala segunda, se ha dictado sentencia, condenando a los procesados por el delito de hurto, en causa instruida en el juzgado de Fuente-Obejuna, Rafael Cano y Joaquín Maroto, a la pena de 125 pesetas de multa.

## En la Casa de todos

#### Subasta

Para el día 10 de Febrero ha sido señalada la subasta para el arriendo de pasas y medidas y puestos públicos en el Ayuntamiento de Fuente Tojar.

#### Cargos vacantes

Por acuerdo de la Sala de gobierno de esta Audiencia la vacante de juez municipal de Baena para el año de 1922 y que puede ser solicitada en el plazo de treinta días.

En iguales condiciones se anuncia en el «Boletín Oficial» las vacantes de juez municipal suplente de Aguilar de la Frontera y de Cañete de las Torres.

#### De carreteras

La comisión provincial ha informado favorablemente la realización por administración de las obras para reparación de la carretera de Aguilar a su estación férrea.

#### Remedio

La Diputación provincial ha concedido pensión de orfandad a doña María Teresa Hacer y Luna y su hermana doña Angela, por fallecimiento de su señor padre don José Hacer y Mora.

#### Suministro

La comisión provincial remite anuncio para el «Boletín Oficial» de la provincia para contratar el suministro por raciones a los Hospitales de Agudos, Crónicos y Casa de Socorro y Central de Expositos, durante el próximo año de 1922-23.

#### Presupuesto

Por dicha Corporación ha sido aprobado un presupuesto de reparación de la carretera provincial de Aguilar, y que las obras se ejecuten por administración.

#### Traslado de un preso

Se ha dispuesto que sea trasladado de la cárcel de Bujalance a la de Montoro, al preso Miguel Molina Cobos.

#### De vida obrera

El ministro del Trabajo interesa se le manifieste las huelgas obreras que existen pendientes en esta provincia.

#### NECROLOGÍA

En Valencia ha dejado de existir don Arturo Desfilis Pascual, persona muy conocida en dicha importante capital y que formaba parte de la sociedad «Desfilis hermanos», S. en C., que goza de generales simpatías en la mayoría de las capitales de España.

El señor Desfilis era muy querido por sus consuecos y subordinados por su afable trato y bondades de carácter, habiendo causado su muerte honda impresión entre sus deudos y amistades.

A la distinguida familia doliente enviamos nuestro más sentido pésame por la desgracia que en estos momentos les cubre.

## UNA BODA

Esta mañana a las siete y ante el coadjutor de la parroquia de San Lorenzo han sido esposos la distinguida señorita doña Merino Moreno y nuestro querido don Felipe Alvarez Morales, guardias de Seguridad de esta plantilla.

Actuaron de padrinos don Juan Monroy y su esposa doña Luisa Romero, y firmaron el acta matrimonial los señores don Joaquín y don Mariano Moreno, hermanos de la conyuge, y don Francisco Román Contreras y don Felipe Rodríguez Alcáide, por Piel novio.

Los numerosos invitados fueron espléndidamente obsequiados en el domicilio del novio a las diez de la mañana todos los señores se trasladaron a la finca «Casita Blanca», donde han pasado el día.

Al día siguiente marcharon a la noche en el expreso marcharon a los nuevos esposos, acompañados de la novia doña Ana Merino Castellón y los hermanos don Joaquín y don Mariano Moreno, hermanos de la conyuge, y don Felipe Rodríguez Alcáide, por Piel novio.

Los numerosos invitados fueron espléndidamente obsequiados en el domicilio del novio a las diez de la mañana todos los señores se trasladaron a la finca «Casita Blanca», donde han pasado el día.

## MILITARES

#### Paso de reclutas

El domingo pasará por esta estación, un tren militar conduciendo 975 reclutas de la primera región, con destino a Ceuta.

Al mando de la expedición van cuatro oficiales y diez suboficiales.

## POR LOS PUEBLOS

#### Los robos de caballerías

En la casa-cuartel de la Guardia civil de Hinojosa del Duque, presentóse el vecino de dicha villa José Carracedo Aranda, manifestando que durante la madrugada habían robado a su tía Natividad Romero Sánchez, de la cuadrilla que existe en el corral de su casa, que dá al campo, dos caballerías mayores, teniendo los autores del robo que saltar una tapia de metro y medio de altura y violentar la puerta falsa de la cuadra, para llevar a cabo su obra.

Acto seguido salieron varias parejas de guardias en distintas direcciones para detener a los autores del robo e interceptar las caballerías de referencia.

Una de las parejas siguieron las huellas de personas que partían de la indicada casa, no encontrando a persona alguna, llegando hasta el sitio llamado «Eras de San Gregorio».

Otra pareja que salió por distinto camino, llegando al indicado sitio de «San Gregorio», donde encontraron acampados a los gitanos Máximo Silva Casano, Felipe Vázquez Gálvez y José Manzano Blanco, todos naturales y vecinos de la provincia de Badajoz.

Dichos sujetos tenían ocho caballerías, no pudiéndose acreditar la legítima procedencia de dos de ellas, por lo que se supone que son las hurtadas a doña Natividad Romero.

Convenientemente interrogados dijeron que les acompañaban otros dos gitanos uno conocido por Francisco Salazar «Tobal» y el otro cuyo nombre ignoraba, agregando que dichos gitanos se habían marchado el día anterior.

Más tarde supo la guardia civil que el verdadero nombre del «Tobal», era el de Antonio Salguero, y que para despistarlos gitanos dieron el nombre cambiado.

Además, como incurrieran en ciertas contradicciones, todos fueron detenidos e ingresados en la cárcel de Hinojosa del Duque, interviniéndoles las caballerías de referencia, dándose cuenta del hecho al juzgado de dicho pueblo, continuándose las gestiones para detener a los dos gitanos antes mencionados, cómplices de estos robos de caballerías.

## Banco de España

CORDOBA

El día 6 de febrero próximo, a las once de la mañana, se verificará en el edificio que ocupa este Banco, la junta de señores accionistas, con arreglo a los artículos 272 y 273 de su Reglamento.

Según lo prevenido, solo podrán concurrir a misma los poseedores de diez o más acciones domiciliadas en esta Sucursal con un mes de anterioridad al acto, que presente hubieren recogido en esta Secretaría la papeleta de entrada que al efecto se facilitará hasta el día 4 de febrero, entre las horas de oficina.

Córdoba, 19 de enero de 1922.—El Secretario, Francisco Martín.

## UNA BODA

Esta mañana a las siete y ante el coadjutor de la parroquia de San Lorenzo han sido esposos la distinguida señorita doña Merino Moreno y nuestro querido don Felipe Alvarez Morales, guardias de Seguridad de esta plantilla.

Actuaron de padrinos don Juan Monroy y su esposa doña Luisa Romero, y firmaron el acta matrimonial los señores don Joaquín y don Mariano Moreno, hermanos de la conyuge, y don Francisco Román Contreras y don Felipe Rodríguez Alcáide, por Piel novio.

Los numerosos invitados fueron espléndidamente obsequiados en el domicilio del novio a las diez de la mañana todos los señores se trasladaron a la finca «Casita Blanca», donde han pasado el día.

Al día siguiente marcharon a la noche en el expreso marcharon a los nuevos esposos, acompañados de la novia doña Ana Merino Castellón y los hermanos don Joaquín y don Mariano Moreno, hermanos de la conyuge, y don Felipe Rodríguez Alcáide, por Piel novio.

Los numerosos invitados fueron espléndidamente obsequiados en el domicilio del novio a las diez de la mañana todos los señores se trasladaron a la finca «Casita Blanca», donde han pasado el día.

## Sección de primera enseñanza

Don Trinidad Sáez Rojas, como vicedirector de la maestra nacional que fué de Villanueva del Duque, doña Mercedes González Mazón y Ortega, solicita que se conceda a los huérfanos de dicha maestra la paga de supervivencia a que tienen derecho según determina el artículo 7 de la Ley de 27 de Julio de 1918.

# Información telefónica

**Su Santidad el Papa gravemente enfermo.-Francos Rodriguez lo confirma.-González Hontoria tiene mejores impresiones de la enfermedad.-Maura niega los rumores de crisis.-Cortina anuncia que se van hecho rebajas en todas las partidas del nuevo Arancel, cuya aplicación no tiene fecha fija.-Hacia la firma del "Modus vivendi", con Francia.-Firma de Fomento e Instrucción Pública.-Consejo de ministros en el ministerio de Hacienda.-Una Real orden para la aplicación del Decreto sobre las Juntas informativas.-La reunión de la Junta de defensa Nacional.-Reorganización del Ejército y plan técnico-militar del problema marroquí.-En la zona de Larache se opera victoriosamente haciendo numerosas bajas al enemigo.**

## De Madrid

### Maura y su despacho con el Rey

Escaso tiempo duró hoy el despacho de Maura con el Rey. Cuando salió fue interrogado por los periodistas acerca de las noticias que tuvieran para la prensa, manifestando que carecía de noticias que comunicar y que no ocurría novedad alguna.

### Fomento, Instrucción pública y Trabajo en Palacio

Después del señor Maura, estuvieron en Palacio despatchando con el Rey los ministros de Fomento, Instrucción pública y Trabajo.

Ninguno de ellos hizo manifestación alguna limitándose a decir que habían puesto a la firma varios decretos de su departamento.

### Consejo de ministros

Esta tarde a las cuatro se celebrará Consejo de ministros en el ministerio de Hacienda.

### Las audiencias del Rey

El Rey recibió en audiencia al ministro de Colombia, a los generales Ardanaz, Echagüe y otros jefes y oficiales y distinguidas personalidades políticas y de la aristocracia.

### La Reina Victoria, mejorada

Su Majestad la reina Victoria ha mejorado del enfriamiento que sufre, sin que haya abandonado todavía sus habitaciones particulares.

### Muerte de un Mayordomo del Rey

Noticias de Jerez de la Frontera comunican que el mayordomo del Rey don Joaquín María Rivero ha fallecido.

La familia Real ha enviado el pésame a la familia.

### Las conferencias del "modus vivendi"

Hoy han continuado las conferencias acerca de la redacción del nuevo tratado comercial con Francia y establecimiento del "modus vivendi".

Parece que las conferencias se deslizan en términos amigables y armónicos.

### Coello mejora

El subsecretario de la Gobernación nos manifestó que el Ministro estaba muy mejorado, esperando que mañana pueda ya asistir a su despacho.

Los telegramas que tenía no acusaban novedad alguna en la península.

### En el ministerio de Marina

Se nos ha manifestado en este departamento por el marqués de Cortina que había solicitado del ministro de Fomento la cesión temporal del barco "España número tres" para la traida del extranjero de material para la Marina.

También nos dijo el ministro que se ha designado para ocupar vacante en el estado Mayor Central al capitán de navío Pascual Gómez.

Y jubilando al contralmirante de armada que prestaba sus servicios en Cádiz, don Gregorio Romero.

### Una felicitación de allá

La Cámara de Comercio española de la Argentina, ha telegrafiado al Gobierno felicitándole por la solución dada a la crisis, cerca de la reunión de la Junta de Defensa Nacional.

El ministro de Marina ha manifestado que es cierta la noticia que publican algunos periódicos referente a lo que se va a tratar en la próxima reunión de la Junta de Defensa Nacional del Reino, bajo la presidencia del Rey que haga relación a la zona de Tánger a España y adquisición de varias unidades en Inglaterra.

### Sobre el Consejo de esta tarde

El Consejo de ministros de esta tarde es largo y después de ocuparse de los temas lo hará de numerosos asuntos que tiene pendiente de despacho.

### Los Aranceles y Maura

El ministro de Marina, hablando con los periodistas sobre la cuestión arancelaria, manifestó que merecía grandes elogios la actitud del señor Maura por las facilidades que ha dado a todos los ministros para que estén y discutan en las reuniones que se celebran y que son debidas a su fe.

Respecto al ministro de Marina que aunque nuevo arancel figuran muchas partidas de alguna discusión, estas se están haciendo dentro de la más cordial armonía y acuerdo entre el Gobierno.

### Reunión de Instrucción pública

Reunido, sin que esto sea accidental, el presupuesto, las secciones de Instrucción pública para el conocimiento en el momento determinado, de la eficacia de la Instrucción pública en España.

Formando la Instrucción de las escuelas de la escuela del hogar.

### Firma de Fomento

Declarando de utilidad pública el abastecimiento de aguas de Villadeva.

Idem idem de León.

Resolviendo varios expedientes regionales.

Creando las subdirecciones de Comercio e Industria adscritas a la dirección general de Industria y navegación.

Excepcionando de impuestos al carbón procedente de las minas de Asturias que se exporten por todos los puertos españoles.

Nombrando ingeniero jefe de segunda al ingeniero de Caminos, canales y puertos a don Eduardo Elio Lamas.

Idem ingeniero jefe de primera clase a don Antonio Irarrazabal Julián.

Idem de segunda clase a don Ernesta Landera.

Idem comendador de número de la orden del Mérito agrícola a los señores don Salvador Corveilla, don Jorge Toner y don José María Cintas.

### La "Gaceta" de hoy publica

Anunciando concurso para la adjudicación de trigo del Estado que se encuentra en el puerto de San Sebastián.

Idem habilitando los puertos de Cádiz, Málaga, Alicante y Cartagena, para el depósito de dicho trigo.

Real orden dictando disposiciones acerca del funcionamiento de las Cámaras de Comercio, Industria, Navegación y Pesca.

### Los concejales demócratas. Alhucemas hablará

El próximo domingo se verificará la designación de candidatos demócratas para las elecciones municipales.

En dicho acto hablará el marqués de Alhucemas, siguiendo la costumbre establecida.

### Contra Lerroux, por incumplimiento de contrato

El Ayuntamiento de Montemayor, propietario del Balmajerío del mismo nombre y del cual era arrendatario don Alejandro Lerroux, ha acordado presentar contra el mismo demanda por incumplimiento de contrato.

La comisión designada, dentro de unos días vendrá a la Corte para encajar de dicho asunto a un notable jurista y conocido político.

### Algo sobre el funcionamiento de las Juntas informativas

Parece que existe el decidido propósito de que cuanto antes comiencen a funcionar las Juntas informativa militares con arreglo a las disposiciones del último Real Decreto.

Para ello en la semana próxima se dictará una Real orden aclaratoria.

El remanente que actualmente existe de las antiguas Juntas se enviará al colegio de hermanos y socorros mutuos.

### Otra versión sobre la Junta de Defensa Nacional

La reunión que mañana se celebrará bajo presidencia del Rey por la Junta de Defensa Nacional, se ocupará de la reorganización del ejército y del aspecto técnico militar del problema marroquí.

### Los que redactarán los nuevos estatutos del Banco

Se han designado para la redacción de los nuevos estatutos del Banco a los financieros Santos Sainz, Martínez Maestro, Calvela Cao, Gandolla, Marqués de Valdeiglesias, Conde de Albox, Marqués de Vailleano, Ordóñez, Zabaia, Fernández Zaira, Gancedo, Marqués de Villanueva de Torres, Lafitte, Rávida, Moreno Calzada, Zandaro, Marqués de Santo Domingo, Mataix, Mateo Alonso y otros varios más.

### Su Santidad el Papa gravemente enfermo

Por noticias recibidas del Vaticano se ha sabido que Su Santidad el Papa se ha agravado notablemente en la enfermedad que venía sufriendo.

Hemos estado en la Nunciatura, en donde nos confirmaron esta noticia, que ha causado honda impresión en todas las clases sociales.

### Consejo de ministros

A las cuatro quedaron los ministros en el ministerio de Hacienda reunidos en Consejo.

Cortina dijo a la entrada que la implantación del nuevo arancel no tenía fecha fija y que en todas las partidas se habían introducido rebajas.

Maura negó los rumores de crisis con motivo de ciertas delegaciones pedidas por los regionalistas.

Francos Rodríguez nos manifestó que venía de conferenciar con el Nuncio de Su Santidad, porque según sus noticias se había agravado este considerablemente en la enfermedad que sufre.

Hontoria llegó después, diciendo que las noticias que tenía de noche de nuestro

embajador cerca del Vaticano, no eran alarmantes.

Maestre solamente nos dijo que llevaba expedientes de trámite.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

### Hontoria tiene mejores noticias del Papa

A poco de estarse celebrando el Consejo de ministros salió el de Estado señor González Hontoria, el cual nos dijo que según noticias que acababa de recibir de nuestro embajador, Su Santidad, si bien se encuentra enfermo, no lo está de suma gravedad.

En este momento marchó a la Nunciatura a conferenciar con el Nuncio acerca de este asunto.

## De provincias

### BARCELONA

#### Por los heridos de la guerra

Barcelona 20.—La recaudación obtenida hasta ahora en favor de los soldados heridos de la guerra asciende a la suma de doscientos diez mil doscientas veinte pesetas, y la verificada para la Cruz Roja ciento cincuenta y seis mil cuatrocientos treinta y tres pesetas.

#### Vista de una causa por explosivos

Barcelona 20.—En la Audiencia se ha celebrado hoy la vista de la causa por tenencia de explosivos contra Isabel Prat y un hijo suyo, que en cinco de Agosto de 1920, hallándose en un local de la calle de Macífes hizo explosión un petardo resultando muerto un hijo suyo y lesionados un sujeto y un niño de corta edad.

La denunciada negó que conociera la significación de su hijo como sindicalista y la tenencia de explosivos, porque el día en que ocurrieron los hechos se encontraba ausente del lugar.

El fiscal pidió se condenara a Isabel Prat a la pena de que era responsable.

El defensor solicitó la absolución por falta de pruebas.

El jurado dictó veredicto de inculabilidad dejando en libertad a la procesada.

#### Incendio en un monte

Barcelona 20.—En el monte denominado el «Cam», del pueblo de Benzulá, se propagó un violento incendio que hizo imposible cortar.

El juez de dicho pueblo Ignacio Yangué que acudió a sofocarlo, recibió una botanada de humo que en el acto le dejó asfixiado.

#### Auto de prisión contra un estafador

Barcelona 20.—El juez ha dictado auto de prisión sin fianza contra Casimiro Buitrago, por el supuesto delito de estafa de ciento treinta y cinco mil pesetas al Banco del Canadá.

#### BADAJOS

#### La crisis obrera y la langosta

Badajoz 20.—El presidente de Consejo provincial de Fomento ha telegrafiado al ministro de Fomento para que prorrogue el plazo de extinción de la langosta en esta comarca y con ello se conjurara la crisis obrera tan aguda que se viene atravesando.

Los obreros de Vaiverde y Legans se presentaron en el Ayuntamiento en actitud amenazadora reclamando del alcalde se les diera colocación en obras públicas.

El gobernador ha pedido al Gobierno la autorización para la ejecución del cuarto trozo de la carretera de Albuera y Fuentes en esta provincia.

#### CACERES

#### El temporal hace estragos

Caceres 20.—De toda la provincia se reciben numerosos telegramas en demanda de socorros para aliviar la triste situación en que han quedado la mayoría de los agricultores por efectos del temporal.

#### SORIA

#### El incendio de la Delegación de Hacienda

Soria 20.—El violento incendio declarado ayer fue imposible sofocarlo, porque en el momento de funcionar las bombas éstas estaban inutilizadas.

A las cinco de la tarde el incendio se propagó a las oficinas de la Tesorería y Contaduría y habitaciones particulares del delegado, quemándose las ropas, muebles y otros efectos.

Cuando comenzó a llover, el incendio tomó proporciones gigantescas. Han quedado destruidas las oficinas de la Administración de Contribuciones, Intervención, Abogacía del Estado y Delegación de rentas arrendadas.

El fuego fue debido a un botellero desprendido una chispa de la chimenea de la oficina de Propiedades e Impuestos.

Las pérdidas son de enorme importancia.

## VALENCIA

### Para el santo del Rey

Valencia 20.—El gobernador civil tiene el propósito de celebrar el día del santo del Rey con una fiesta en honor de los niños de la Casa de Beneficencia.

Para ello ha adquirido el concurso de todos los artistas que ahora están actuando en los teatros.

## La guerra

**Los minerales del Riff**  
Melilla 20.—Dentro de breves días comenzará de nuevo la exportación de minerales de las minas de Sofolozar y Riff por una compañía inglesa.

### Herido que mejora

Larache 20.—Se encuentra bastante mejorado de la lesión que sufre, el capitán don Luis Calpe, que en la posición de Monte Diala cayó del caballo que montaba, causándose las heridas de que fué asistido.

### Un insecto venenoso

Larache 20.—En el campamento de T. Maiza, ha sido asistido el soldado Francisco González Méndez, de una mordedura de un insecto venenoso, habiéndose tenido necesidad de amputarle el brazo porque se le había declarado la gangrena.

### Otro herido que mejora

Larache 20.—Se encuentra muy mejorado el capitán don José Moreno, que fué herido en uno de los últimos combates.

### Las operaciones de Larache

Tetuán 20.—En la madrugada última salió la columna del general Barrera para establecer contacto con las tropas de Larache.

El enemigo se opuso tenazmente al objetivo y al avance de la columna, teniendo que luchar hasta el mediodía, en que en un brioso empuje, nuestras tropas arrollaron al enemigo, desalojándolo de las posiciones que ocupaba en Schan-El-Kansba, que no fué fortificada por estimar el general Barrera que sería un trabajo demasiado largo y el enemigo no cesaba de hostilizar a las tropas.

Para conseguir ello, hubo necesidad de continuar la lucha hasta arrebatar al enemigo otras dos posiciones próximas y de gran valor estratégico.

Al atardecer se tenían obtenidos todos los objetivos señalados en el plan de operaciones.

La columna del coronel Naval en tanto, hizo algunas demostraciones para distraer al enemigo, con el que tuvo que entablar serios combates hasta que se dió el orden de retirada.

El enemigo sufrió numerosísimas bajas, dejando gran número de muertos y prisioneros en nuestro poder.

Esta tarde se procederá a la evacuación de heridos a los hospitales de sangre.

### Un moro prestigioso

Tetuán 20.—Ha llegado el prestigioso moro tangerino Sidi-El-Maensbert, antiguo ministro que fué del Sultán.

Después de almorzar con el Jefe estuvo cumplimentando al Alto comisario.

## Del extranjero

### Toros en Venezuela

Venezuela 20.—El domingo último se celebró la anunciada corrida de toros de la ganadería de Branje, que cumplieron.

«Saleri», Garrido y «Ángeles», estuvieron en todo superior y escucharon repetidas ovaciones por su artístico trabajo.

Han sido nuevamente contratados.

### Las próximas elecciones en Portugal

Lisboa 20.—A pesar de las conferencias que el jefe del gobierno han celebrado con los políticos, que se traslade la fecha de las elecciones, Cunha Leal no está dispuesto a modificar la fecha.

Se asegura que estas serán un triunfo para los monárquicos.

### Bolsa de Cotizaciones, facilitadas por el Banco Hispano-Americano

Francos, cambio medio	54,40
Idem cierre	54,20
Libras, cambio medio	28,25
Idem cierre	28,24
Dólares	6,99
Marcos	3,30
Coronas	0,25
Interior 4 por 100	88,50
Exterior 4 por 100	82,35
Cédulas 5 por 100	99,00
Acciones del Banco Hispano-Americano	000,00
Idem id. de España	518,00
Idem id. de Río de la Plata	251,50
Idem preferentes	291,00
Idem tabacos	291,00
Ferrocarriles del Norte de España	293,00
Idem Madrid, Zaragoza y Alicante	279,50
Tendencia del mercado en cambio moneda extranjera, indeciso.	

### Bética JOSÉ D. RUIZ DE QUIJANO

JABONES PUROS  
Escritorio: Ramírez de Arellano, 15  
Fábrica: Cárcamo, 14

### Gran Sastrería y Camisería Valenzuela

Gondomar, 4. - Elegancia y economía

### Clínica Nevado

MEDICINA GENERAL  
GARGANTA, NARIZ, OÍD OS  
García Lopera, 4  
CONSULTA, DE 1 A 5

R. I. P. A.  
LA SEÑORA  
**Doña Catalina López Gómez**  
Falleció el día 20 del corriente, a los 26 años de edad, después de haber recibido los Santos Sacramentos.

Su Director espiritual, su desconsolado esposo don Francisco Serrano Bonilla, su padre don Fernando López Serrano, don Pedro, doña Francisca y doña Fernanda, hermanos doña Teresa, primos, sobrinos y demás parientes de la finada ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 21 del corriente a las tres de la tarde en la iglesia parroquial de San Miguel, por lo que les vivirán eternamente agradecidos.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el Cementerio.  
No se reparten esquelas.

R. I. P. A.  
EL SEÑOR  
**DON ANDRÉS GRACIA SANTOS**  
Falleció el día 20 del corriente, a los 64 años de edad

Su desconsolada esposa doña Rafaela Ruiz, hijos don José Andrés, Rafaela, Teresa y Ana, hermanos Cristóbal y María, hermanos políticos Antonio Ruiz, Francisco Ruiz y Rafaela Serrano; hijos políticos Concepción Villegas, Antonia Polo, Antonio Salazar, Manuel Vázquez, Rafael López y Rafael Alcáide; nietos, sobrinos y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará el día 21 del corriente a las cuatro de la tarde en la iglesia parroquial de la Trinidad, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el cementerio.  
No se reparten esquelas.



**"LA UNION," Y "EL FENIX ESPAÑOL,"**  
COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS  
CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 DE PESETAS, completamente desembolsado  
Cincuenta y seis años de existencia

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos  
Seguros sobre la vida—Seguros contra Incendios—Seguros de Valores—Seguros contra accidentes—Seguros marítimos.

Subdirectores en la provincia: SRES. EVARISTO M. VELASCO Y C.ª—Oficinas: Calle Claudio Marcelo, núm. 13.—Córdoba.

Señoras, Caballeros,  
Visitad los Grandes Almacenes de Benigno Alvaro Pérez, sucursal de Pérez y Paradinas  
No cuesta trabajo y ganaréis dinero

si antes de realizar sus compras comparan los precios tan barataísimos que se establecen en todos los artículos en beneficio de nuestros clientes al realizar nuestras ventas al contado. No exigimos que compren. Nos interesa grandemente vean los nuevos precios. Nuestra condición de fabricantes en Barcelona y almacenes en Madrid, Barcelona y Salamanca, nos permite vender al público con diferencias considerables sobre otros establecimientos.

Duque de Hornachuelos, 6 y 8.

**BARRIO DE NTRA. SRA. DEL AMPARO**  
en la Ronda de esta capital  
VENTA DE SOLARES Y CONSTRUCCIONES A PLAZOS  
Razón: SAN FELIPE 11.—De nueve a doce y de tres a siete.

Para hacer sus compras, visite el nuevo Establecimiento de Tejidos de  
**J. RUIZ ROMERO**  
y encontrará un inmenso surtido y unos precios reducidísimos.  
Especialidad en pañería para caballero.  
María Cristina y Alfonso XIII sin número (frente al Gobierno Civil)

**Para defenderse del frío**

En la tienda de METRO y en el piso conocido por el del «Barato», se han puesto a la venta importantes cantidades de confecciones, últimos modelos, a precios reducidos.

Para caballeros.—Pantalones, Gabanes, Trajes de lana, Bufandas.  
Para niños.—Gabanes, Trajes de lana, Bufandas.  
La pañería.—Cada día esta mercancía solicitada por el público, debido a sus precios extraordinariamente baratos.

Las pieles, toquillas, chalets, lencería de señora y franelas, se venden a precios de ocasión. Camisetas y pantalones de franela rusa, punto inglés y punto liso, hay extenso surtido para señoras, caballeros y niños.

PRECIOS FIJOS — PAGOS SOBRE MERCANCIA  
Casa Central: Mármol de Baños, núm. 2.—Sucursal: San Agustín, núm. 44

**Manuel Casanova.-COLONIALES**  
CONDE DE TORRES CABRERA.—CÓRDOBA.

**Tejada y García**  
Coloniales por mayor.—Amuebles y Escritorios: Avenida de Cervantes, 24, Córdoba

**Pedro López e Hijos**  
BANQUEROS  
APARTADO NÚM. 7.—TELÉFONO 34.—CÓRDOBA  
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Chocolates  
Fábrica de Chocolates Finos  
MÓVIDA POR ELECTRICIDAD  
Viuda de Bartolomé Borrego Castro  
Villa del Río (Córdoba)

La Estrella  
Para tomar buen chocolate es indispensable exigir esta marca. De venta en todos los establecimientos.

Informaciones de hoy 21

La campaña de Marruecos

Las columnas tienen un descanso. El alto comisario regresa a Tetuán. Fallece el capitán don Angel Martín Marin...

En los días sucesivos a la operación del 10 las columnas se vienen descansando con motivo del descanso concedido por el alto comisario...

Ha fallecido en el Hospital el capitán del cuerpo de fuerzas regulares indígenas de Ceuta número 3 don Angel Martín Marin...

Después de haber estado en la línea de combate sostenida con el enemigo el día 10 del actual, recibió una gravísima herida que le interesaba pecho y vientre.

Después de haber estado en la línea de combate sostenida con el enemigo el día 10 del actual, recibió una gravísima herida que le interesaba pecho y vientre.

Después de haber estado en la línea de combate sostenida con el enemigo el día 10 del actual, recibió una gravísima herida que le interesaba pecho y vientre.

Después de haber estado en la línea de combate sostenida con el enemigo el día 10 del actual, recibió una gravísima herida que le interesaba pecho y vientre.

Después de haber estado en la línea de combate sostenida con el enemigo el día 10 del actual, recibió una gravísima herida que le interesaba pecho y vientre.

Después de haber estado en la línea de combate sostenida con el enemigo el día 10 del actual, recibió una gravísima herida que le interesaba pecho y vientre.

Después de haber estado en la línea de combate sostenida con el enemigo el día 10 del actual, recibió una gravísima herida que le interesaba pecho y vientre.

Después de haber estado en la línea de combate sostenida con el enemigo el día 10 del actual, recibió una gravísima herida que le interesaba pecho y vientre.

Después de haber estado en la línea de combate sostenida con el enemigo el día 10 del actual, recibió una gravísima herida que le interesaba pecho y vientre.

Después de haber estado en la línea de combate sostenida con el enemigo el día 10 del actual, recibió una gravísima herida que le interesaba pecho y vientre.

Después de haber estado en la línea de combate sostenida con el enemigo el día 10 del actual, recibió una gravísima herida que le interesaba pecho y vientre.

Después de haber estado en la línea de combate sostenida con el enemigo el día 10 del actual, recibió una gravísima herida que le interesaba pecho y vientre.

Después de haber estado en la línea de combate sostenida con el enemigo el día 10 del actual, recibió una gravísima herida que le interesaba pecho y vientre.

Después de haber estado en la línea de combate sostenida con el enemigo el día 10 del actual, recibió una gravísima herida que le interesaba pecho y vientre.

Después de haber estado en la línea de combate sostenida con el enemigo el día 10 del actual, recibió una gravísima herida que le interesaba pecho y vientre.

Después de haber estado en la línea de combate sostenida con el enemigo el día 10 del actual, recibió una gravísima herida que le interesaba pecho y vientre.

Después de haber estado en la línea de combate sostenida con el enemigo el día 10 del actual, recibió una gravísima herida que le interesaba pecho y vientre.

Después de haber estado en la línea de combate sostenida con el enemigo el día 10 del actual, recibió una gravísima herida que le interesaba pecho y vientre.

EN EL CIRCULO MERCANTIL

La asamblea de la Junta de defensa

Anoche, a las nueve, se reunió en su local social la Junta de defensa y progreso, en la presidencia del señor Castejón y Martínez de Arizala.

Concurrieron en representación de las distintas sociedades los Sres. Fernández Carrillo, Fernández Parra, Méndez y Gómez por la Cámara de la Propiedad Urbana; Ramírez, por la de Comercio; Sanz, Cámara y González por la Sociedad de Obreros Peluqueros; Reyes, por el Sindicato católico de oficios varios; Páges, por el gremio de alcoholeros; Santaquilina Pérez por los obreros panaderos; Ortega, Martínez, Giménez, Lorente y Laguna, por los ultramarinos; Caballero, por los camareros; Díaz, por los albaniles; Serrano Palma y Sanz por los metalúrgicos (patronal); Castilleira y Medina, por los empleados de escritorio; Cruz, por los sombrereros (patronal); Salicrú, por el gremio de curtidors y calzados; Vallejo, por los orífices y engastadores; Villanueva, Moyano y Moreno, por los carpinteros; Roses por el Círculo Mercantil; Sánchez Luque, por la Sociedad Avícola; Garrido, Villalada y González por los ebanistas; Salinas, por el Sindicato de vinos; Gómez Aguado, por el Colegio Médico; Casanova, por la sociedad de Caza y Pesca y Castillejo por la Cruz Roja.

Además enviaron su adhesión varios gremios.

El presidente hizo historia detallada de la actuación de la directiva en todo lo referente a las elecciones.

Hizo público su disgusto por la forma con que los partidos políticos se han conducido con la Junta de Defensa; arrebataándole a última hora su programa y haciendo caso omiso de su actuación.

Dijo que en vista de que había fracasado el intento de ir a las elecciones en armonía con los políticos, no quedaba otro recurso que luchar por su cuenta o en caso contrario abstenerse.

Varios señores hicieron uso de la palabra manifestando opiniones diversas.

Algunos expusieron la idea de que la Junta en vista de que no tenía fuerzas para luchar, se coaligase con algunos partidos políticos o con fracciones de elementos independientes. Esta idea no prosperó por oponerse resultadamente la Directiva y la mayoría de los reunidos.

Sometido a votación si se había de ir o no a las elecciones, se acordó por gran mayoría de votos, la abstención absoluta en vista de que la premura del tiempo y la escasa organización no dan garantías de obtener el triunfo.

El presidente manifestó que para caso de haberse votado ir a la lucha, la directiva tenía en cartera una lista de nombres prestigiosos que hubieran formado la candidatura de la Junta, previa consulta los designados. Estos eran los señores Barazana y Varo (don Manuel), por las Cámaras Agrícolas y Propiedad Urbana; Serrano Palma y Rioja, por los industriales; Rodríguez Manso y Mollera, por los comerciantes, y dos obreros de reconocido prestigio, por las sociedades obreras.

Los reunidos convinieron en la necesidad de que la Junta continúe laborando intensamente en todos los problemas de Córdoba al objeto de que en las próximas elecciones la Junta de defensa y Progreso sea un organismo superior y con medios propios para luchar con ventajas en los comicios.

La reunión terminó a las doce de la noche.

ALISTAMIENTO DE MOZOS

Los mozos nacidos en esta capital el año de 1901 y bautizados en la parroquia de San Nicolás que a continuación se expresan y cuyo paradero se ignora, deben presentarse en el negociado de Quintas del Ayuntamiento, o en su defecto los padres o parientes más cercanos, para manifestar cuáles sean sus actuales domicilios, a fin de evitarles las responsabilidades en que puedan incurrir como pertenecientes al próximo reemplazo.

Adolfo Luque Chicote, hijo de Manuel y Eloisa; Antonio Díaz Montilla, de Juan y Dolores; Fernando López González, de José y Ana; Francisco Cárdenas Benavente, de Francisco y Concepción; Francisco Padilla Aranda, de Francisco y Concepción; Francisco Roldán Castro, de José y Dolores; José González Soriano, de Salvador y Amalia; José María Martínez Sánchez, de José y Dolores; José Urbano Aguilar de Rafael y Victoria; Juan Bernal Sánchez, de Antonio y Jacés; Manuel Alarcón Moya, de Manuel y Carmen; Manuel Baena Galán, de Ramón y Rosario; Manuel Quero, de Ramón y Margarita; Vicente García de la Torre.

DE FOOT-BALL

Para esta noche a las nueve y media y en uno de los salones de Círculo Liberal, están citados los señores adheridos a la formación de una sociedad deportiva. De esa reunión, a la que, es de esperar, no faltará ninguno de los aficionados, saldrá nombrada la Junta directiva, de la que seguramente será presidente el conde del Portillo.

NI que decir tiene la importancia que para Córdoba tendría el que se consolidara esa entidad de cultura física, para lo cual, en todo momento, ofrecemos nuestro decidido y entusiasta concurso.

FÁBRICA DE MOSAICOS

HIDRÁULICOS COMPRIMIDOS. Depósito de materiales de construcción y fábrica de Yesos. Nuestra Señora del Carmen (Estación de Campo Real).

Manuel García Bartolomé. Despacho: Plaza de Colón, 15.—Córdoba.

Gonzalo Espejo. Automóviles de alquiler. Vulcanización de neumáticos. Pisos de goma. SEVILLA, 11.

Películas callejeras

El soldado desconocido. No crea el lector que nos referimos al glorioso símbolo con que Francia perpetua la memoria de los soldados muertos en la gran guerra. Nos referimos a un soldado del Regimiento Pesado de Artillería, que guarnece esta plaza, tan chulo, que se sube los pantalones con ascensor.

Anoche circulaba por la calle de Claudio Marcelo. De pronto vio que en sentido contrario venía una muchacha estupenda, con una señora grave, al parecer su madre. —¡Mi madre!— dijo el defensor de la patria. ¡Vaya hembra para un recluta pesado...

Y tal como lo pensó, creyéndose que estaba solo, se abalanzó sobre ella, haciéndose el loco y gritando: —¡Negra de mi alma! ¡Que te quiero más que a mi vida! ¡Riquísima!

La mamá se desmayó y el público, excitado ante aquel espectáculo, hizo corro. La joven se defendía a puñetazos de su presa, hasta que en un esfuerzo definitivo pudo huir calle abajo.

El soldado no pudo ser detenido, porque cuando se hartó, emprendió la fuga velozmente.

La mamá—ya venida en sí— y su bellísima hija fueron a la Comisaría de vigilancia para denunciar el hecho.

Nos abstenernos de dar el nombre de la joven, diciendo solamente que habita en la calle de las Azónicas, en donde el suceso fué muy comentado.

Tela que vuela. Ana Galisteo tiene la mala costumbre de tender la ropa en los balcones que dan a la calle. Ayer se le olvidó recogerla, cuando entró la noche, y unos ciudadanos que pasaron por allí se apoderaron de ella—de la tela.

Para llevar a cabo sus propósitos tomaron un poste de madera y haciendo más equilibrios que un empleado de seis mil reales con seis hijos, gatearon hasta el balcón.

Doña Ana dice que se han llevado varias mudas de ropa interior de uso mediano y una pieza de tela blanca.

El hecho ocurrió en la calle de Borja Pavón.

Seguimos con la tela... Un funcionario de la sucursal del Monte de Piedad, de la calle de Isaac Perat, denunció ayer a la guardia Ojeda que María Roldán, que habita en el Paseo de la Ribera, se presentó en la sucursal con una pieza de tela. Esta tela parece ser que era de dudosa procedencia, por lo que fué su dueña detenida por una pareja de la guardia civil que comprobó después que había sido robada.

La tela quedó a disposición del juzgado y su dueña lo mismo. Todo cuestión de tela... ¡Vaya tela!

VIDA OBRERA

La sociedad de ebanistas y similares celebró anoche reunión ordinaria bajo la presidencia de Juan Morales, asistiendo en representación de la autoridad gubernativa el agente de vigilancia señor Utrilla.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada, como así mismo las cuentas correspondientes al mes anterior.

Se acordó seguir idéntico rumbo que las demás sociedades obreras, en la próxima contienda electoral.

Don Bernardo Garrido de los Reyes presentó una proposición para constituir una federación del gremio en Andalucía, extendiéndose en tal motivo en la conveniencia de crearla. Tras un ligero debate, se acordó nombrar una comisión especial que estudie el asunto.

El acto terminó con el mayor orden, asistiendo gran número de asociados.

LOCALES

Procedente de Sevilla. Expreso de anoche. Llegó esta en el compañero don Salvador Domínguez Criado, director de la importante revista comercial «Faro».

—Ayer fué entregado por el teniente de alcalde don José López de la Manzanara, a las viudas del maquinista y fogonero que sucumbieron en la catástrofe de los Pradillos, la cantidad de 500 pesetas a cada una, donación que ha hecho el Municipio según acuerdo tomado en anteriores cabildos.

—Desde hace varios días se encuentra enfermo nuestro querido compañero, el brillante cronista don Julio Fernández Gosta «Juilifer». Deseamos al paciente rápida mejoría.

—En el correo han llegado a Córdoba, don Francisco Morales, don Bernardo Blanco Salas y don Juan Puig Coll.

—Hemos sido honrados con la visita de don Salvador Domínguez Criado, prestigioso director de la importante entidad «Faro», domiciliada en Sevilla, quien nos ruega hagamos constar que don Francisco Amador ha sido destituido del cargo de representante que dicha casa le tenía conferido en esta provincia.

—Ha fallecido en esta capital doña Catalina López Gómez. La finada, modelo de virtudes y de esposas, baja al sepulcro en plena juventud.

Hoy a las tres de la tarde se celebrarán los funerales por el eterno descanso de su alma en la iglesia parroquial de San Miguel.

A su esposo, padre y demás familia doliente en la que figura su tío don José López Serrano, querido amigo nuestro, le expresamos el testimonio de nuestro pesar.

También ha fallecido, a los 64 años de edad, don Andrés Gracia Santos, padre de nuestro estimado amigo don Andrés Gracia dueño del kiosco establecido en la plaza de Cánovas, esquina a la calle de Victoriano Rivera.

El finado contaba con muchas simpatías, por su trato amable y cariñoso. En la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad) se celebrarán esta tarde, a las cuatro, los funerales por el descanso del alma del señor Gracia Santos. Enviamos a la familia doliente nuestro más sentido pésame.

Cosas de toros

Subasta de una plaza. Una 30 del corriente se celebrará, simultáneamente en Madrid y Málaga, la subasta de la plaza de toros de esta última capital.

Una representación de la comisión provincial se hizo ayer cargo del edificio de la plaza, que le fué entregada por los empresarios salientes.

Los diputados provinciales hicieron un cumplido elogio de la actuación de la Empresa y de las reformas que ha introducido en el inmueble, que deja la plaza mejor que le fué entregada.

Por americanas. En Valencia (Venezuela) se ha celebrado una corrida de toros para presentación del notable diestro Julián Saiz (Salari II). El matador alcarreño consiguió un triunfo definitivo, tanto toreando como matando. Fué ovacionado y orejado.

Esto lo dice el cable, lector: «Como me lo contaron, te lo cuento».

Adolfo Mellado (a) Málaga. Este notable diestro comenzará su actuación en firme, en la temporada próxima, en la plaza de toros de nuestra capital.

El malagueño está decidido a arrojarse a las púas, con ánimo de obtener púas y billetes.

Ha conferido poderes para que lo represente al abogado don Francisco Velasco.

Celita. El espada gallego Alfonso Cela (Celita) ha sido contratado por el empresario de la Coruña para toros de corridas en la temporada próxima.

El día de Santiago actuará de único matador, pasaportando cuatro toros de una acreditada ganadería en Santiago de Compostela.

Celita también ha sido escriturado para actuar en Madrid en la próxima temporada comenzando su actuación por esas plazas en el próximo mes de Abril.

Cuadro estadístico. Hemos recibido un cuadro estadístico del notable diestro lucenino Francisco López (Parejito).

También nos envía tarjeta de felicitación con motivo de la entrada de año. Le deseamos el salud y le deseamos muchos éxitos en la próxima temporada.

Hemos recibido también un cuadro estadístico del valiente matador de novillos Antonio Sánchez, en el que aparecen insertas las corridas toradas por él durante la temporada de 1921.

Contrató veintinueve corridas, perdiendo por cogidas y otras causas tres en Madrid, una en Barcelona y dos en Ciudad Real.

Ha cortado trece orejas en las principales plazas y ha tenido un éxito resonante en Madrid matando un toro al volapié, que según los aficionados, fué el mejor muerto en toda la temporada.

DON PACO.

Sucesos y denuncias

Juerga casera. En la casa número 109 de la calle de Agustín Moreno hubo ayer un festín que duró hasta la madrugada. Cuando más tranquilos se hallaban los vecinos, se presentó Antonio Díaz Ponca, que habita en la calle de Maese Luis, y, sin pedir permiso, se coló de rofón en las habitaciones particulares de cada vecino, insultando soezmente a cada uno de ellos. La que se llevó la parte peor uno de ellos. La que se llevó la parte peor uno de ellos. La que se llevó la parte peor uno de ellos.

El cochero Antonio Cruz (a) «Compartito», ha sido denunciado por no llevar la gorra de reglamento, según disponen las ordenanzas municipales.

Seguimos con el pavimento deteriorado. Hoy le ha tocado a las calles San Eugenio, Santa Marta, Santa Inés y Pedro Fernández. Hace mucha falta un repaso por los obreros municipales, señor alcalde.

Un perro de Cardenal Herrero, mordió al niño Ramón Guzmán, domiciliado en la calle de Velázquez Bosco (sin número). El pequeño perrito ha pasado en observación a la Atarazana municipal.

Reiteramos el ruego del día anterior acerca de la extrinjería, que ya está haciendo falta de veras.

En la calle del Tinte hay un pozo negro mal oliente, que va a dar motivo a que los vecinos de la misma se vayan a vivir a las Ermitas. Al principio se supuso que era el de la casa número 7; pero ahora resulta que corresponde a la de los números 2 y 4.

Que se averigüe por un técnico y que se arregle pronto.

En favor de las víctimas de la catástrofe ferroviaria

Suma anterior 2.336 pesetas. Señores Carbonell y Comañá, 100 pesetas; don Bernardo Alba Pulido, 25; don Enrique Córdoba, 25; sociedad de Utensilios y Productos Esmaltados, 50; don Herenegildo Pintado, 10; don José Triguero, 5; don Manuel Erriquez Barrios, 25; gremio de vinos y alcoholeros, 100; don Rafael Serrano Palma, 10; don José Castillejo, 15; sombrerería de Russi, 10. Total pesetas 2.711.

La suscripción pública continúa abierta en el domicilio del señor López de la Manzanara, plaza de San Nicolás, donde pueden remitir los donativos, de cinco a siete de la tarde.

CASA SAPENA

Especialidad en medidas.—Ingeniero surtido en calzados para niños.—Conde de Cárdenas, número 26 (antes Letrados).

De Hinojosa del Duque

De elecciones.—Se aproximan las elecciones municipales sin que se note aún alguno del movimiento precursor de ellas mismas en los llamados partidos políticos de la localidad.

No nos llama la atención esta quietud que el cuerpo electoral, por diferentes causas, presenta con la mayor indiferencia y la más lamentable impasibilidad de modo y forma como se administran los intereses del municipio.

Creemos que una de las causas de esta quietud en que permanece la opinión es el convencimiento que la misma tiene de que el caciquismo a usanza medioeval que nos decemos; combatiría a sangre y fuego cualquier movimiento de opinión que intentara sacudir su yugo; para lo cual no dudaría de emplear los poderosos resortes de una perseverante y cuidadosa acción política, ha puesto al servicio de ese caciquismo.

Dentro de ese enrarecido ambiente, la cual luminosa faro, la acertada y moralizadora gestión de determinado organismo ante la firmeza de cuya plausible y aplaudida actitud se han estrellado, haciéndose ridículo, los fracasados intentos que por contrarrestarla han ideado la organización caciquil.

Terminaremos esta nota electoral, sin antes llamar la atención a la opinión a los directores o jefes de las agrupaciones políticas de la localidad.

A aquella para que salga de ese lamentable retraimiento y tomando parte activa en las luchas electorales, reivindicando su beranía y haga valer sus derechos en el gimen, gobierno y administración de los intereses públicos.

Y a éstos, o sea a los directores de las listas políticas, para que al designar candidatos entre los suyos para la próxima reunión de concejales, no olviden el cargo esencialmente administrativo de la corporación municipal, y la moralidad que los mismos deben reunir para administrar correctamente los intereses del procomún, así como la responsabilidad que contraen ante la nación y ante la Historia, si prescindiendo de las anteriores consideraciones, solo se den al designar los candidatos al basto interés político.

—Se nos dice que muy en breve aparecerá en esta población el primer número de periódico que se trata de fundar, y que sin determinado fin político alguno perseguirán los siguientes: defensa de intereses de esta localidad y de los del partido judicial; estimular la acción ciudadana; ilustrar a la opinión en los temas que le interesen; aplaudir lo que loable en la gestión de las autoridades; llamar su atención acerca de los errores que pudieran cometer.

Pareciéndonos muy acertada la creación de ese periódico, enviamos nuestro aplauso a los iniciadores de la misma y aconsejamos no desmayen en la realización de su patriótica empresa, que auguramos grandes éxitos.—Don ponsal.

19 de enero de 1922.

JOSE GONZALEZ. Sucesor de González Hermanos. GRAN CAPITAN, 19. CEMENTO PEZOLA Y LEON. Ptas. 185 tonelada. LANDFORT. 195. LAFARGE BLANCO. 275. PULPO. 175. PORTLAND EXTRA. 175. PORTLAND PRIMERA. 150. RAPIDO. 165.

COMPANIA NACIONAL DE ELECTRICIDAD S. A. BARCELONA. Delegación para Andalucía: MARQUÉS DE PARADAS, 39 Y 41.—SEVILLA. Director general: M. J. MALDONADO Ingeniero Industrial. El desarrollo de la electricidad y de la pequeña industria rural, han abierto un campo enorme a los pequeños motores eléctricos a las diversas máquinas de uso corriente en las casas de labor. El motor más conveniente a estos trabajos es el motor AL SACAR saber por qué? Dirijirse a

# Información telefónica

**Consejo de ministros.—Su Santidad en estado desesperado.—Los médicos desconfían de salvarlo.—Tropas para cubrir bajas.—Aeroplano que no llega.—Continúan los temporales en algunas regiones.—Ampliación al Consejo.—La cuestión de las cerillas.—Facultades a las Diputaciones.—El plan de las nuevas operaciones en Marruecos.—Las Cortes no se abrirán hasta mediados de febrero.—Nuevos Consejos de ministros.—Reunión de la Junta de Defensa del reino.—El Rey a Melilla.—El Cardenal Almaraz muy grave.—Los cardenales españoles dispuestos para marchar a Roma.—Noticias de Melilla.—La Marquesa del Mérito abre una suscripción nacional.—Marcelino Domingo y la posesión de Tánger.—Una cacería en Doñana.—Disposición referente a los oficiales de complemento.—Accidente automovilista.—Abordaje entre dos vapores.—La reunión de los conservadores.**

## Abd-el-Krim, llama a sus pro-sélitos

Melilla 20.—Se sabe que Abd-el-Krim ha enviado varios emisarios por las cabillas del interior con la misión de que pregonen la necesidad de que se incorporen todos los moros que quieran defender sus doctrinas en contra de la invasión de los cristianos en sus dominios.

## La marquesa del Mérito abre una suscripción nacional

Melilla 20.—La marquesa del Mérito ha abierto una suscripción nacional con objeto de recaudar fondos para la erección de un monumento en Monte Arruit.

## Noticias de Melilla

Melilla 20.—El general Sanjurjo, ha marchado al campamento de Dar Drius a visitar los daños causados por el temporal.

## Movimiento en el campo enemigo

Melilla 20.—Se nota gran movimiento en el campo enemigo, donde, según noticias, se encuentra Abd-el-Krim con su estado mayor.

## Pidiendo someterse

Tetuán 21.—Han llegado varios moros amigos que vienen como emisarios de distintas cabillas fronterizas que desean someterse.

## Noticias de Tetuán

Tetuán 21.—El temporal sigue con la misma tenacidad. Las tropas se encuentran casi todas en el campo haciendo maniobras.

## De Provincias

### ALICANTE

#### Auto que vuelca

Alicante 20.—Comunican de Burjasot que en la carretera que conduce a esta capital volcó un automóvil propiedad de don Juan Santaolalla, en cuyo auto marchaban con esta dirección el dueño del mismo, su hijo, un médico y el chofer.

### BARCELONA

#### Transporte de guerra a Melilla

Barcelona 20.—Ha zarpado de este puerto para el de Melilla, un transporte de guerra conduciendo personal, material, utensilios y viveres para las tropas.

#### Marcelino Domingo y Tánger

Barcelona 20.—Se encuentra en esta conferencia, para la que ha sido invitado, Ha dicho acerca de la cuestión de Tánger, que no será nunca español, pues en la conferencia de Versalles se le adjudicó a Francia.

### CADIZ

#### Confina el temporal

Cádiz 20.—El temporal continúa en esta zona. A consecuencia del mismo no ha podido salir el vapor «Isa de Menorca», que debió hacerlo esta mañana, conduciendo tropas para cubrir bajas.

### MALAGA

#### Abordaje entre dos vapores

Málaga 20.—En la playa de Salinilla se han abordado dos vapores, uno español, llamado «Lord Robert» y otro inglés denominado «Whinart»; éste causó graves averías a aquél, al que remolcó a este puerto. No ocurrieron desgracias personales.

## Aeroplano que no llega

Sevilla 20.—En el día de hoy era esperado en esta capital, procedente del aeródromo de Cuatro Vientos, un aparato que debía llegar esta mañana.

Como se pasará el tiempo que debía haber invertido en el recorrido, y ante el temor de que le hubiese podido ocurrir algún accidente por el temporal de vientos, se telegrafió a los puestos del tránsito, habiéndose sabido que a consecuencia de haberse acabado la gasolina, tuvo que aterrizar en Posadas, en donde se proveería de aquel combustible, emprendiendo el vuelo para esta capital.

## Más soldados a cubrir bajas

Sevilla 20.—En tren especial han marchado a Málaga 805 soldados del último reemplazo que embarcarán en aquella capital con dirección a Melilla para cubrir bajas por los licenciamientos de la quinta del 18.

## Del extranjero

### El estado de Su Santidad es muy grave

Roma 20.—Continúa en el mismo estado de gravedad Su Santidad, el Papa.

Los familiares que le asisten, en vista de la extrema palidez del ilustre enfermo y de los síntomas que en él notaban, avisaron con urgencia al doctor Bigniot, que se encontraba en el Vaticano.

El médico reconoció a Su Santidad, encontrándolo en gravísimo estado y postradísimo.

Se circuló esta noticia entre el personal del palacio y los Cardenales, acudiendo seguidamente diez y ocho de éstos.

A las once y media, y pareciendo al médico que el enfermo había reaccionado algo, fué nuevamente reconocido, apreciándose los mismos síntomas ya telegrafados, pero algo más despejado.

En vista de esto, pidió ser administrado, lo que se llevó a cabo acto seguido, asistiendo al santo acto el personal de palacio y los Cardenales que en el mismo se encontraban.

Después fué avisado el doctor Batistini, el que después de reconocerle detenidamente, participó a los reumidos que el estado de Benedicto XV, era gravísimo, abrigando por su parte pocas esperanzas de salvación.

Según el estado que había podido apreciar en Su Santidad, sufría una grave afección e inflamación pulmonar y una fuerte dilatación del hígado.

Los síntomas eran malos y la pulsación acusaba una temperatura de treinta y ocho grados y décimas y una pulsación de ciento dos por minuto.

La guardia noble se ha hecho cargo de las habitaciones del palacio, donde no se permite la entrada más que a contadas personas y a ninguna en las habitaciones de Su Santidad.

Según la impresión del doctor Batistini, de no sobrevenir algún accidente raro, la vida de Benedicto XV, durará poco tiempo.

El pueblo de Roma se enteró de la extrema gravedad del Papa y se congregó en la plaza de San Pedro, esperando conocer noticias del caso de la enfermedad del Santo Padre, habiendo puesto aquél de manifiesto el cariño y la veneración que profesa al Sumo Pontífice.

Entre las personas que se encuentran en la citada plaza se han desarrollado escenas muy tristes al conocer la opinión del doctor Batistini, que auguraban un funesto desenlace.

En varios templos se hacen rogativas por la preciosa vida del Sumo Pontífice.

### Hambre y devastación en la región del Volga

Riga 20.—Se reciben noticias de la región del Volga, que el hambre y la devastación imperan en toda aquella zona.

Los gatos y perros son devorados por la población hambrienta, que ha llegado hasta desenterrar los cadáveres.

**JUAN MIRÓ**  
Avenida de Canalejas, 20

Correas de cuero, pelo camello, balatas, algodón etc.

Cojinetes, poleas de madera y ejes para transmisiones

Fuberías forjadas, accesorios, válvulas de bronce

Amiantos y empaquetadura  
Grasas y lubricantes

Casas en Sevilla  
Adriano, 36 y Rioja núm. 11

**ALMACÉN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMMIERS**

CAMAS DE MADERA Y MUEBLES

**Afonso Redondo**  
Duque de Hornachuelos, 7.—CÓRDOBA  
Ventas a plazos y al contado

**Enrique Torres**  
PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO

Para informes y detalles:  
Avenida de Canalejas, 7 dup.—Córdoba

**Estómago - Intestino - Hígado**  
Especialista: BERNAL BLANCAFOY  
Consulta de 1 a 3  
Marqués de Boll, 1A—Resquín Godomar

**Hijo de Sánchez Gama**  
GONDOMAR, 5

Auto-pianos.—Pianos de las mejores marcas alemanas y americanas.—Ventas al contado y a plazos.

**Se acojen 60 cabras**  
en la dehesa de San José y agregados.—Para tratar en la calle Juan Ruiz, número 3.

**Auxiliares de Hacienda**  
Oposiciones para 350 plazas con 2.500 pesetas. Preparación completa a cargo de los Oficiales del Cuerpo de Contabilidad don Pedro Sánchez Ruiz y don Manuel Orti Belmonte. No se exige título académico. Se admiten señoras.—Pidan detalles y reglamentos. Ramírez de Arellano, 7.—Córdoba.

**R. Cruz Conde**  
El mejor MONTILLA

**Especial C. C.**

**¡OCASION!**

Efectuado el balance, han rebajado todas las existencias a la mitad de su valor los almacenes de tejidos de Francisco Hierro Aragón, y como demostración «tímanos algunos:

Cuellos piel grandes, buenos a 7, 10 y 15 pesetas.  
Toallas rusa y granito a 1, 2 y 3 pesetas.  
Cortes traje caballero, pura lana a 15, 25 y 45 pesetas.  
Traje de niño novedad a 10, 15 y 20 pesetas.  
Pellizas, gran moda a 15, 20 y 30 pesetas.  
Abrigos señora y caballero a 30, 50 y 80 pesetas.  
Camisas señora y caballero a 4, 6 y 8 pesetas.  
Lanillas fin siglo y franetas a 60 céntimos.

**Calle Ayuntamiento**

**En la bodega de Dieguez REALEJO, 66**  
se está vendiendo un vino de 20 superior a 6 reales litro y otro a 24 riquísimo a 7 reales litro.

## De Madrid

Madrid 21, de la 1ª a las 3:50 m.  
**Salida del Consejo**

A las ocho y media terminó el Consejo de ministros.

Los ministros fueron preguntados acerca de lo tratado en el mismo, y no hicieron revelación alguna, limitándose a decir que el señor Matos facilitaría nota de lo tratado en aquel, pero desde luego no se habló de política.

El ministro de Estado fué preguntado por los periodistas acerca de las noticias que hubiese recibido referentes al estado del Papa, diciéndoles el señor González Hontoria, que las últimas que había recibido traían la hora de las once de la mañana, y que acusaban gravedad extrema en Su Santidad.

El Santo Padre expresó deseos de que se avisara al cardenal Penitenciario con quien conversó unos instantes.

He dado orden—añadió el ministro—de que cuanto se tenga alguna noticia se me comunique con urgencia, pues se figurarán ustedes el interés que a todos nos inspira el estado de Su Santidad.

Después el ministro del Trabajo nos dio nota de lo tratado en el Consejo.

Se aprobó la construcción de un ferrocarril de Zaira a Huelva.

Un proyecto de ley referente a varios servicios de Marina.

Fijación del capital por el que han de tributar varias sociedades extranjeras.

Proyecto de ley para fijar la situación de los desaparecidos de la campaña y pensiones a las familias de éstos.

Varios expedientes de adquisición de material para el ministerio de la Guerra.

Aprobóse la construcción de un ferrocarril de Tetuán a Xauen.

A propuesta del señor Cambó se aprobó una fórmula para los tenedores de obligaciones del Tesoro, cuyo vencimiento es a tres meses, para que opten por el cange de los mismos por otros similares, con vencimiento a otros tres meses, al igual que otras obligaciones de aquel a dos años con interés del cinco por ciento anual.

También se estudió de este asunto la forma de amortización más conveniente.

El Consejo acordó el nombramiento de Comisario Regio de la Banca privada a favor del señor Allendesalazar.

Se dió cuenta de haber quedado desierto el concurso para el concierto de las cerillas, proponiéndose por el señor Cambó la forma de regularizar el monopolio.

El Consejo también estudió lo referente a la conferencia de Génova, y los asuntos que nos afectan y deben ser tratados en ella.

También se acordó que presidiendo la representación de España, vaya el señor Sánchez de Toca.

## Ampliación al Consejo

El Consejo no pudo por falta material de tiempo, dedicarse a estudiar los aranceles y la cuestión de los presupuestos.

Cierva dió cuenta a sus compañeros de la situación actual de África, y de los planes que le ha propuesto el alto comisario para reanudar las operaciones.

Hoy mismo celebró con el general Berenguer una conferencia, en la que éste le dió cuenta de sus planes, reservándose el ministro la contestación hasta conocer la opinión de sus compañeros.

## El cardenal Almaraz, muy grave

El cardenal Almaraz, que se encontraba bastante mejorado de la afección grippal que sufría, ha recaído en aquélla, inspirando su estado serios temores.

Ha sido visitado por el doctor Rivero, que lo ha encontrado en grave estado, habiendo dado conocimiento de ello a la familia.

Esta llegó esta noche de Toledo con el médico que allí lo asistió, y se ha celebrado una consulta, conviniendo los médicos que a ella asistieron que el cardenal está grave.

## Se alarga la fecha de la apertura de las Cortes

Esta noche a última hora se ha sabido por un personaje de la situación que el Gobierno tiene el propósito de confeccionar unos presupuestos bastante importantes, y que en vista del poco tiempo que le queda para tratar de ellos, es casi seguro que las Cortes no se abran de nuevo hasta lo menos el día 15 de febrero.

A partir de mañana se celebrarán Consejos de ministros con frecuencia para ir estudiando con detenimiento los diversos asuntos que con aquéllos se relacionan, así como también lo referente a la terminación de la cuestión de los aranceles.

## La Junta de defensa del reino

Mañana, a las once, se reunirá en el ministerio de la Guerra la Junta de defensa del reino.

Aún no se sabe si la presidirá el Rey o el ministro de la Guerra.

## Salida de soldados para cubrir baja

En un tren especial han salido con dirección a Algeciras, novecientos setenta y cuatro soldados del último reemplazo, que van a Ceuta para cubrir bajas en aquella zona.

Van destinados a Artillería, Caballería, Infantería, Zapadores, Ferrocarriles, Intendencia y Sanidad Militar.

## Los oficiales de complemento

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado una Real orden referente a la continuación en activo de los oficiales de complemento que perteneciendo al reemplazo de 1918, les correspondía ser licenciados en la actualidad.

Continuarán prestando servicio los expresados oficiales que lo tengan solicitado, pasando los demás a la situación de reserva que les corresponda con su reemplazo.

## El Rey a Doñana

Tan pronto regrese S. M. el Rey de su viaje a Melilla, marchará al coto de Doñana a una cacería a la que está invitado hace tiempo por el duque de Tarifa.

Esta cacería ha sido suspendida en algunas veces por distintos motivos.

## De la jefatura conservadora

Según un personaje conservador la elección de jefe del partido tendrá lugar el día veinticinco del actual en la forma ya conocida.

Como vicepresidente del casino será elegido el conde de Bugallal.

## El Nuncio de S. S. recibe noticias pesimistas

En la Nunciatura se ha recibido un telegrama de Roma con noticias muy pesimistas acerca del estado del Santo Padre.

En ellas se le dice que los cardenales españoles estén dispuestos para marchar a Roma al primer aviso, por ser desesperado el estado de salud de aquél y no haber esperanza de salvación.

## “La Epoca” y el discurso de Romanones

“La Epoca” se ocupa hoy del discurso pronunciado ayer en el Casino Liberal por el conde de Romanones, considerándolo de gran importancia política.

Dice que el conde ha realizado ese acto con gran habilidad para exponer el pueblo su programa y cree que aunque el Gobierno abriese las Cortes, como dice, en los primeros días de febrero, en el espacio que queda entre esa fecha y la del treinta y uno de marzo, no hay tiempo suficiente para aprobar los presupuestos, en cuyo caso, se prorrogarían los actuales por decreto hasta primeros de julio, empezando a reorganizar el antiguo año económico.

Todo eso lo ha estudiado el conde y en ese tiempo se preparará para encargarse del poder los liberales, ya con presupuestos y resueltas varias cuestiones importantes, incluso la de Marruecos, entrará a gobernar con más holgura que hasta aquí han venido gobernando los últimos gabinetes.

Concluye considerando el discurso de gran importancia política.

## Del viaje del Rey a Melilla

Por persona que merece crédito se ha dicho hoy que el Rey, acompañado del ministro de la Guerra y el alto personal militar, civil y palatino, irá para Melilla el día primero de Febreo.

Visitará todos los hospitales en primer término, continuando después por el capo y llegando hasta Dar Drius.

## La asamblea de metalúrgicos

En la Casa del Pueblo se ha celebrado la primera sesión de la asamblea de metalúrgicos, asistiendo enorme concurrencia.

## Continúa la gravedad de su Santidad

A última hora de la madrugada lastimas que se tienen del estado del Papón muy pesimistas.

Durante la noche se han celebradas cuatro consultas conviniendo en todas el enfermo decae por momentos.

A primera hora de la noche lló al cardenal Gasparri, con el cual cursó durante veinte minutos, haciéndole disposición testamentaria.

Le cuesta mucho trabajo hablar lo hace con grandes intermitencias.

A ratos conserva la lucidez y a la pierde.

Su estado es gravísimo, espéranse de un momento a otro un fatal desenlace.

## De la guerr

Comunica el alto comisario de Tetuán que en los territorios de Ce Tetuán y Larache no ha ocurrido novl.

De Melilla comunica el comandante general que se han presentado los prieros siguientes: Mariano Pérez, Julian eno, Agustín García, Félix Gómez, Iano García, Angel Angul, Rogelio Juez, Miguel García, Cipriano Vallejanuel Diaz, Domingo Ferrera y Julio D

Todos ellos proceden de Annu

**GRAN TEATRO — IDEAL CINEMA**  
Espectáculo preferido por el público selecto  
Funciones para hoy 21 de Enero de 1922.

A las cinco y media de la tarde Gran sección de Cine Selecto.—Episodios sexto y séptimo de la gran serie Los Jinetes rojos, de la que es protagonista el popular actor Puñales. Proyección de la graciosa comedia El lunar de Montezuma, dos partes.

A las nueve de la noche.—Exhibición del sexto y séptimo episodios de Los Jinetes rojos. Gran éxito de Los Oriwe, notable espectáculo. Éxito grandioso de la pareja de baile Lady y Dnorah. Debut de la estrella española Rosita Alonso.—Durante la proyección escogidas composiciones musicales.

**SALON RAMIREZ Gran Cine** — Gran función para hoy 21 de Enero de 1922

Por la tarde a las seis gran sección de cine con exhibición de bonitas películas y proyección de Marruecos 18.

Por la noche a las nueve.—Última exhibición de Montezuma, hace más de 50 años establecida. Para precios, Plaza de San Miguel núm. 5.

Narabes se venden dando trato y un motor a gasolina funcionando de caballo y medio. Calle León Torrelas (Tejares) A. Martínez.

**De la guerr**

Parte oficial de la noc

Comunica el alto comisario de Tetuán que en los territorios de Ce Tetuán y Larache no ha ocurrido novl.

De Melilla comunica el comandante general que se han presentado los prieros siguientes: Mariano Pérez, Julian eno, Agustín García, Félix Gómez, Iano García, Angel Angul, Rogelio Juez, Miguel García, Cipriano Vallejanuel Diaz, Domingo Ferrera y Julio D

Todos ellos proceden de Annu

**¡Recuerde usted!**

por si en alguna ocasión puede convenirle, o a cualquiera de los suyos, que las enfermedades de **ESTÓMAGO E INTESTINOS** por anti-guas que sean, se curan con eficacia tomando después de la comida el

**DIGESTÓNICO**

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

# SECCION DE ANNCIOS ECONOMICOS

HASTA CINCO LINIS 50 CÉNTIMOS INSERCIÓN

**Cursos Francés.**—Se hacen cursos sobre medida. Elegante costura imperio. Fajas higiénicas para descompos de enfermedades del vientro y tórax, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las costurerías de París.—Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 92, Córdoba.

Narabes se venden dando trato y un motor a gasolina funcionando de caballo y medio. Calle León Torrelas (Tejares) A. Martínez.

**Rinjo fino.**—Clarete de tres años de las Bodegas de Angel Santiago. Haro (Rioja). Clase selecta, precios de propaganda: 12 botellas, pesetas 21; 12 medias, pesetas 12. Se sirve a domicilio. Reioj, 1. Teléfono, 100.

Venta de la casa Plaza del Ángel, número 5, y donde está la Fonda Universal, hace más de 50 años establecida. Para precios, Plaza de San Miguel núm. 5.

Se alquilan dos pisos en la calle paseo del Gran Capitán, Calet Armenta.—Razón en la portería.

**El garage «La Mexquita»** de automóbiles y coches de accesorios para autos, será trasladado muy en breve al fin del Gran Capitán, junto al Hotel de la y Francia.

Se arrienda amplio local, frente muelles del ferrocarril, en los que fabricaríamos de madera de San Rafael, donde se rrazan.

Tos feritas, coquechico, la cura doras la Sulfociera del Dr. Bonete. FarrDoctor Escrivá, San Pablo, 3 y 5.

**Gran establecimiento de esparteria.** Gran surtido en serones molares con plista relogada, extramolares apoles de todos tamaños y para toda clase de trabajos: esportones y espartas, cabestreros y sogas de todos largos. Se admiten encargos de red para ovejas y para carros, como igualmente esterado.—José Estrada, Plaza del Coso, Lucena.

**Arrendamiento.**—Se hace de la huerta de Acandosa, enclavada en el sitio de la Victoria. Para precios y condiciones calle Buen Pastor núm. 2, duplicado.

**Picon de orujo.**—Se sirve a domicilio por sacos a 5 y 13 y de cinco sacos en adelante a 550. Para pedidos Puerto del Rincón, 100 (Taberna), Avenida de Canalejas, 9 (Taberna) y en la carbonería Santa Inés, núm. 2.

**Taquiografía.**—Se dan lecciones, clases diarias. Colegio San Carlos. Clases particulares. Tomás Conde, 6. Prexios médicos.

**Automóviles Chevrolet.** se vende, 6.500 pesetas, motor buen estado. Razón, Trastamara 4, Sevilla.

**Representante con 300 pesetas de fianza** lo desea para Córdoba y su provincia importante Fábrica de Filtros de presión para agua y de Filtros para caupo. Escribir al señor Fiat, Anotado 1.105, Madrid.—Central.

Se venden unas guarniciones catalanas semirruinas y dos acaparaciones.—Razón P. de las Bulas 2.

Esta vida es harro para, no ceso de trabajar, y no ahoro para una gorra de la Cuesta de Luján.